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Priklad. Kolik % molekul vody je na povrchu kapicky mlhy o pr@meéru

a) 0.1 mm (hranice viditelnosti okem) b) 200 nm (hranice viditelnosti
opticky ikroskopem)? , _
ptickym mikr pem) % T ‘% 2000

Mezifazova energie (povrchové napéti)

_(8_G>
T OA/Tp

1/1, |
4G = dW, = ~dA ""=/8 ~rdx

@ Povrchové napéti kapalin s rostouci
teplotou klesa. V kritickém bodé je nulové.
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200,

Qoa

@ Mezifazova energie krystalu zavisi na sméru.

Priklad. Jaka energie je potreba na rozdrceni krystalu kuchynské soli

(1 cm3) na prasek o velikosti ¢astic 1 um? Povrchova energie (krystalové
7!

. : i o —2
roviny 100) je asi 2.6 Jm o1
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Povrchove napéti kapalin e
Tlak v kapce o poloméru r:
2y Pt | O ) serese
Plaplaceiv — Puvniti — Pvenku — — A
_hy '

Kapilarni elevace/deprese v ka-
pilare o poloméru r

__cosf2mry  2ycos6
-~ w2pg rpg
60 = kontaktni ahel (Ghel smaceni)

Priklad. Jak velké mohou byt maximalné pory
v listech 10 m vysokého stromu? Povrchové na-
p&ti vody je vy = 72mN m—1.

wr ¢ =p
Priklad. Jak velka je tlouStka kaluze rtuti, kte-

rou opatrné rozlijeme na rovnou nesmacivou o 57 )ue

podloZku? v = 0.485Nm~—!, p=13.6gcm—3. *1

ww g8°¢

Metody vypocCtu: rovnovaha sil, minimalizace energie



Rozestirani 13

Na povrchu tuhé latky:

(c) rozestirani

(a) smaceni

Youngova rovnice: soucCet vektord mezifazovych napéti je nulovy

Ysg = Vs T Vg €OS 0

Rozestirdni: vysg > s + g

Na povrchu kapaliny:

(a) smaceni (c) rozestirani

Kapka: vgc < vaB + 7ac, rozestirani: vgc > vaB + YAC



Povrchové aktivni 1atky (surfaktanty) o

surface active (acting) agent
@ snizuji povrchové napéti

@ obv. hydrofilni ,hlavicka* (-COOH aj.) a hydrofobni , ocasek" (uh-
lovodikovy: 0.205 nm2/molekulu)

zhrouceni filmu

i
25-50 i
/tuhy film
| kondenzovany L
! kapalny film 2
7T \ / Am
1
(mN m 1) " pfechodny
| /apalny film
) Am
1
0 expandovany
n: Y kapalny film L
1
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7S ~0.1 _': : # rovnovaha L|-G *, plynny film G
A B R ary A
III “I "’ \\\ “\\\
. e “ J\
Os =0,2 01,~0,25 o, =0,5 ~10

—» Ay (nm?/molekula)

Priklad. Kolik bublin o pr@méru 5 cm je mozné teoreticky vytvorit z my-
dlové vody z 1 g mydla (C;7H35COONa)~ 000 Sz



Kelvinova rovnice 5'153

amf\ _ Vm O +—= O
(ap )T—ﬁ \ /

Prevod (1 mol) latky z kapaliny s rovinnym rozhranim do kapek o
poloméru r. Tlak se zvétsi o 2v/r a fugacita z foo Na fr:

inJr = 27Vm
foo RTT
= tlak nasycenych par nad kapkou je vétsi / v bubliné je mensi
I
P42V
S,  RIr

Priklad. Tlak nasycenych par vody je 3.15 kPa pri 25 °C. Jak se zméni
nad membranou o velikosti pord 100 NM? vy 4, = 72MN m~1.
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Meéreni povrchoveho napéti

stalagmometricka metoda

!
2

kapilarni metoda metoda maximalniho tlaku
v bubliné

Ah

metoda sledovani tvaru kapek
fisedla a visici kapka

P
Y A
QY
XA

metoda odtrhovani prstence

F F

s.6
ml3
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Osmoza 13
na pocatku

% H.UI,A>(.“1,B)0
D membrana
5'5 A p ptm
o )
8_ X14=1 h ¥
o nthpg

12 ,
— membrana (a) ) VL(?.\:LOL?ZBG S (b) membrana
| A ’ ’ A
i xia=1 xXa=1

id.roztok
n1(pa) = p1(pa, 1) = pi(pg,z1) = pi(pg,1) + RTIn(1 — x2)

Vim=const, o<1
= u1(pp, 1) + Vim (pg — pa) —RT'x5

Posm (NEkdy se znadi )

n .
— V]_mposm = RT—2 = Posm = CQRT (Van’t Hoff; soli: Co = Cionty)
n

Priklad. VypocCtéte minimalni tlak potrebny k odsoleni morské vody za
teploty 300 K reverzni osmozou a minimalni energii potrebnou k vyrobé
1 m3 sladké vody. Koncentrace iont@l v morské vodé je 1.12 moldm—3.
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